(Modèle de lettre)

Adresse de votre gouvernement
Tunisie et Égypte – violence
Nous vous adressons la présente au nom du/de la/de l’ (nom de votre organisation) afin de vous faire part de notre vive préoccupation face à la situation qui prévaut en Tunisie et en Égypte. 
Le/la/l’ (nom de votre organisation) a été informé(e) par la Confédération syndicale internationale que les locaux de la centrale syndicale en Tunisie, l’UGTT, ont été attaqués, dans la matinée du 2 février 2011, par des milices dont on sait qu’elles sont associées aux anciens dirigeants du pays.
En Égypte, les milices, que l’on croit être menées par des membres du parti au pouvoir, ont commencé à terroriser la population, à attaquer les manifestants et tentent d’empêcher la population d’exercer la liberté d’expression. Le gouvernement a également donné des instructions à tous les employés des entreprises du secteur public et aux employés du gouvernement pour qu’ils se joignent aux manifestations dans l’intention de saboter les réelles protestations sur la place Tahrir au Caire.
Le/la/l’ (nom de votre organisation) vous exhorte à intervenir auprès des gouvernements de la Tunisie et de l’Égypte, les appelant à assumer leurs responsabilités de défendre leurs citoyens contre les milices et de protéger les manifestants pacifiques.
Le/la/l’ (nom de votre organisation) exprime sa solidarité avec ses camarades tunisiens et égyptiens dans cette situation difficile. Nous vous exhortons à rappeler aux gouvernements tunisien et égyptien qu’ils doivent s’acquitter de leurs obligations en vertu de la législation internationale et respecter les droits syndicaux et les libertés fondamentales, notamment la liberté d’expression.

Nous vous prions d’agréer l’expression de nos sincères et fraternelles salutations. 
