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Medida de los resultados e impactos 

en la Cooperación Sindical al Desarrollo
Documento de síntesis 
Contexto
Este seminario ha sido organizado en el marco de la Red Sindical de Cooperación al Desarrollo (RSCD), con el objetivo de contribuir al flujo de trabajo relativo a la Eficacia Sindical del Desarrollo, que comenzó hace tres años. 

Gracias al apoyo de las organizaciones miembro, la RSCD elaboró los “Principios y Directrices Sindicales sobre la Eficacia del Desarrollo”
 representando la visión y los valores de las organizaciones sindicales en materia de desarrollo. Los Principios fueron diseñados para servir de referencia común a las iniciativas de cooperación al desarrollo, consolidando las metodologías de trabajo internas entre asociados sindicales. 

En una segunda fase, se ha realizado un seguimiento de los Principios por medio de la herramienta “TUDEP – Perfil Sindical sobre la Eficacia del Desarrollo”
. TUDEP pretende ser una herramienta de aprendizaje para ayudar a los actores sindicales del desarrollo a poner los Principios en práctica, así como para facilitar la supervisión y evaluación de su implementación. 
En la siguiente fase de trabajo, complementaria a las dos fases anteriores, se examinará la cuestión de la medición de los resultados e impactos de las iniciativas sindicales de la cooperación al desarrollo. En efecto, la cuestión de la “medición de los progresos” en el cumplimiento de los objetivos de desarrollo es una de las prioridades del programa de desarrollo internacional. Éste es también el caso para el movimiento sindical, que se traduce en importantes esfuerzos para consolidar su capacidad de supervisar y para evaluar su contribución a los procesos de desarrollo. Por lo tanto, el objetivo de este seminario será desarrollar estrategias de supervisión y evaluación a nivel de los resultados e impactos, incluyendo conjuntos de indicadores, apoyando así la constante mejora de las prácticas de supervisión y evaluación por parte de los sindicatos en esta área.
Objetivo
Hoy en día el trabajo decente está reconocido por Gobiernos y donantes como una de las principales prioridades políticas del desarrollo. Los pilares del Programa de Trabajo Decente (PTD) serán adoptados como punto de referencia para la formulación de un marco global de supervisión y evaluación a nivel de los resultados e impactos, puesto que representan el contexto natural para las iniciativas sindicales en materia de desarrollo.
La elaboración de un marco de supervisión y evaluación, con unas series de indicadores del logro de los objetivos del PTD, apoyará indudablemente la capacidad de los sindicatos para dirigir mejor sus acciones para el desarrollo socioeconómico en los contextos en los que operan. 

Por otra parte, una mayor coherencia en las estrategias para la medición de resultados e impactos respaldará también la capacidad de los sindicatos para aprender de las acciones anteriores, y a la hora de presentar los resultados de sus progresos con relación a los objetivos del PTD.
Partiendo de esta base, la formulación de un marco de supervisión y evaluación a nivel de los resultados e impactos servirá para:
· Evaluar los progresos en el logro de resultados a diversos niveles, y utilizar estas percepciones para aprender e incorporar mejoras a  los programas;

· Evaluar su contribución en términos de los objetivos del PTD;
· Establecer un enfoque común y compartido sobre cómo realizar las mediciones a estos niveles.
Metodología
El seminario está conectado a un proyecto de investigación-acción que consiste en una serie de actividades preparatorias: 

· La realización por parte de los sindicatos de un mapeo de las prácticas actuales de supervisión y evaluación y de los identificadores a nivel de los resultados e impactos. Este análisis conforma la base para identificar los puntos fuertes y débiles del enfoque actual. 
· Los elementos que falten en la supervisión y evaluación serán consiguientemente identificados, dando lugar a unas series de indicadores que podrán utilizarse para la supervisión y evaluación a nivel de los resultados e impactos. La investigación también presenta un marco global con sugerencias para la supervisión y evaluación a nivel de los resultados e impactos: el programa, los valores y principios subyacentes, los conceptos, herramientas y métodos, y directrices para la implementación.
Durante el seminario se revisará este proceso de investigación, el cual  podrá enriquecerse con experiencias adicionales para actores internos y externos:

· Hacer balance de las prácticas que los actores institucionales (OIT y otros) estén llevando a cabo para la evaluación de los progresos en el cumplimiento de los objetivos de desarrollo. Esto contribuirá a un intercambio útil de conocimientos y al desarrollo de capacidades a través de las fronteras organizativas:
La OIT está trabajando intensamente en los indicadores del trabajo decente. El Departamento de Integración de Políticas en Ginebra está implementando a presente el proyecto “Monitoreo y evaluación de los progresos del trabajo decente” (MAP) con el apoyo financiero de la Unión Europea. A lo largo de un período de cuatro años (de 2009 a 2012), el proyecto tiene por objetivo facilitar la identificación de indicadores de trabajo decente que sean relevantes a escala nacional; apoyar las actividades de recopilación de datos; un análisis integrado de políticas de trabajo decente a fin de conseguir que sean relevantes en los procesos legislativos; elaboración de un manual sobre la metodología global para auto-supervisar los progresos de trabajo decente. El proyecto cubre diez países de todas las regiones principales: África, Asia, Europa, América Latina.
El Centro de Desarrollo de la OCDE también ha producido una variedad de estudios y análisis sobre la medición del progreso de las sociedades y cómo se puede medir los procesos de abajo hacia arriba. Algunos ejemplos a nivel sectorial, como en el género, la cohesión social, así como, los índices más holísticos sobre el bienestar (well-being).
· Obtener la perspectiva y comentarios de asociados sindicales del Sur sobre el marco de supervisión y evaluación y los indicadores, desarrollando las capacidades locales (estudios piloto) 

Seminario: Propuesta de programa
La RSCD organizará un seminario ‘ad hoc’ con el objetivo de contribuir al plan de trabajo descrito más arriba sobre un marco sindical de supervisión y evaluación. El seminario se centra en dos cuestiones principales:
1) La herramienta de autoevaluación Perfil Sindical sobre la Eficacia del Desarrollo (TUDEP): consolidación de la capacidad operativa y estrategia para la implementación de la herramienta TUDEP 
2) Supervisión y evaluación:
a. Desarrollo de una estrategia coherente y práctica para la medida de los resultados e impactos en un contexto sindical.
b. Intercambio con actores externos de estrategias e indicadores de supervisión y evaluación.
El seminario estará abierto a los miembros de la CSI/RSCD tanto del Norte como del Sur.
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