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ORDINE DEL GIORNO

GIORNATA MONDIALE SUL LAVORO DIGNITOSO

Oggi, 7 ottobre ricorre la Giornata Mondiale sul lavoro dignitoso. Dal 2008 la Confederazione Internazionale dei Sindacati promuove in questo giorno mobilitazioni, eventi, iniziative.

Quest’anno il tema proposto e su cui concentrare le iniziative è quello del modello globale di fornitura e di distribuzione in sub-appalto.

E’ un tema fortemente dominante nell’economia mondiale così come in Europa, in Italia e anche in Emilia Romagna. E’ una modalità di organizzazione aziendale che favorisce e ha determinato sfruttamento, diseguaglianze e aumento delle povertà.

Nei rapporti di lavoro e in questi, in particolare, sono aumentati sia la precarietà che l’erosione dei diritti fondamentali nel lavoro e del lavoro. Anche i diritti sindacali di rappresentanza e di organizzazione sono presi d’attacco.

Qui in Emilia Romagna, durante il Comitato Direttivo Regionale intendiamo ricordare questa giornata sottolineando l’impegno della CGIL dell’Emilia Romagna per la tutela delle condizioni di lavoro e di vita delle donne e degli uomini che lavorano negli appalti e nelle sub-forniture.

E’ un impegno che ha prodotto risultati importanti sia in termini di accordi sindacali siglati che di atti legislativi. Da ultimo con la mobilitazione unitaria che si terrà il 22 ottobre prossimo a Piacenza proprio su questi temi.

La nostra lotta non si fermerà e finchè tali ingiustizie permarranno noi saremo lì a contrastarle attraverso tutte le strade possibili e praticabili.

Lo abbiamo dimostrato anche attraverso la raccolta di firme a sostegno della Carta dei Diritti Universali e dei 3 Referendum ad essa collegati che intendono proprio estendere a tutte le modalità di lavoro i principi fondamentali di tutela e di promozione del lavoro dignitoso.

Lì dove ci sarà ingiustizia e diseguaglianza la CGIL dell’Emilia Romagna ci sarà sempre.
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