Modelo de carta al Ministerio de Asuntos Exteriores de su país

6 de agosto de 2021
Represión estatal contra manifestantes en Eswatini.
Estimado/a Sr. ministro/Sra. ministra:
En nombre de {nombre de su organización}, deseamos manifestar nuestra condena por el reciente recrudecimiento de la violencia y la represión por parte de las fuerzas de seguridad contra los manifestantes pacíficos de Eswatini.
Hemos estado siguiendo de cerca los acontecimientos que están teniendo lugar en Eswatini, y nuestra organización afiliada, TUCOSWA, representante del movimiento sindical del país, nos ha informado de que las protestas que comenzaron el 26 de junio de 2021 fueron provocadas por la decisión del Gobierno de Eswatini de prohibir a los manifestantes la entrega de peticiones. Los peticionarios exigen una democracia constitucionalmente establecida en la que el pueblo pueda elegir con plena libertad a sus representantes gubernamentales. Las protestas masivas para reclamar democracia se han sucedido de forma persistente desde la promulgación del decreto de 1973, con arreglo al cual se prohibieron los partidos políticos. Creemos que las protestas se seguirán produciendo mientras el Gobierno de Eswatini no responda a la voluntad del pueblo. 
También tenemos información fidedigna de que las fuerzas de seguridad han matado, como mínimo, a 71 personas y que han herido a muchas otras. Además, las fuerzas de seguridad siguen haciendo un uso brutal de la fuerza contra ciudadanos que realizan actividades legales. Varias de las personas que han resultado heridas a manos de las fuerzas de seguridad no están recibiendo ninguna ayuda por parte del Gobierno. Por otra parte, miles de trabajadores no pueden ir a trabajar debido a la violenta represión que están sufriendo los manifestantes pacíficos. Nos preocupa enormemente que, al no existir ninguna protección a nivel social o laboral, estos trabajadores puedan perder sus ingresos sin recibir ninguna compensación por parte del Gobierno, lo que se traducirá en una pobreza abyecta que puede afectar a miles de familias pobres.
Excmo. Sr. ministro, hacemos un llamamiento a su Gobierno para que condene la brutalidad que se está perpetuando contra el pueblo de Eswatini y para que solicite al Gobierno de Eswatini que respete los derechos del pueblo para establecer un Estado democrático. Nuestro Gobierno debe insistir al Gobierno de Eswatini en la necesidad de garantizar que los manifestantes puedan disfrutar de sus derechos de reunión y asociación pacífica. No deben ser castigados por ejercer sus derechos o por expresar opiniones políticas. 
Pedimos a su Gobierno que inste al Gobierno de Eswatini a liberar de forma inmediata e incondicional a todos los detenidos y a poner fin a la represión. Le pedimos que abogue por la creación de una comisión independiente, bajo la supervisión de las Naciones Unidas, para investigar las atrocidades cometidas en Eswatini y para que los autores sean juzgados. Le pedimos que exija el levantamiento de la prohibición de los partidos políticos en Eswatini y que allane el camino para alcanzar un acuerdo político inclusivo.
Esperamos y confiamos en que su Gobierno adopte las medidas necesarias para garantizar el respeto de los derechos humanos del pueblo de Eswatini y espero con interés su respuesta exponiendo lo que tiene previsto hacer al respecto.

	Atentamente,



