


[bookmark: _GoBack]CAPACIDAD ORGANIZATIVA
[bookmark: _Toc444502382]La capacidad organizativa es un componente clave de las acciones de solidaridad del movimiento sindical internacional. Incluye la organización vinculada al reforzamiento de la capacidad organizativa global de los sindicatos, para reforzar el poder de los trabajadores y trabajadoras. Para establecer estrategias de desarrollo de capacidades que contribuyan a contar con sindicatos más fuertes, debemos centrarnos en los elementos clave para el éxito. Se utilizan herramientas de Evaluación de la Capacidad Organizativa para evaluar si las organizaciones están siendo reforzadas y para destacar los elementos clave en los que deberán centrarse nuestros esfuerzos.
En 2015 la Red Sindical de Cooperación al Desarrollo (RSCD) inició el trabajo respecto a la Evaluación de la Capacidad Organizativa Sindical (ECOS) como parte de su pilar relativo a las asociaciones. Los principales objetivos de esta trabajo son:
· Establecer un marco sindical compartido para la Evaluación de la Capacidad Organizativa
· Desarrollar criterios comunes para el movimiento sindical en materia de desarrollo de las capacidades/estrategias de organización.
Los primeros pasos consistieron en analizar las herramientas sindicales utilizadas para la Evaluación de la Capacidad Organizativa y discutir las estrategias de desarrollo de capacidades con objeto de identificar las capacidades clave que requieren los sindicatos para ser más fuertes. Establecer las metodologías más apropiadas y efectivas, y elaborar un plan de trabajo con vistas a un enfoque sindical compartido son también cuestiones importantes.
Pero el fortalecimiento de los sindicatos depende también de factores externos, incluyendo elementos sociales, económicos y culturales. Teniendo en cuenta esos elementos, se acordó que la apropiación ha de formar parte de este proceso, y este trabajo deberá por tanto tener en cuenta diferencias contextuales y ser flexible, a fin de responder a las necesidades del movimiento sindical. 
Los resultados esperados para este período son:
· Desarrollar una herramienta para la Evaluación de la Capacidad Organizativa Sindical
· Compartir experiencias sobre áreas temáticas específicas de trabajo y recopilar aportaciones en relación con el fortalecimiento de la capacidad organizativa, en base a experiencias concretas
Herramienta para la Evaluación de la Capacidad Organizativa Sindical
Continuaremos trabajando con vistas al desarrollo de una herramienta sindical específica que nos ayude a evaluar la capacidad organizativa, contribuyendo a estrategias de organización y desarrollo de capacidades. Se han desarrollado ya los principales elementos y la estructura de dicha herramienta, pero deberán aún ponerse a prueba y afinarse. Esta labor correrá a cargo de los miembros de la RSCD y a través de seminarios temáticos específicos. La herramienta contribuirá asimismo a la labor sobre organización llevada a cabo por la CSI.

Seminarios temáticos
Reconociendo que el desarrollo de una herramienta para la evaluación de capacidades es un proceso que requiere tiempo si queremos garantizar su apropiación, y para poder basar este trabajo en experiencias concretas dentro del movimiento sindical, se llevarán a cabo diversos seminarios temáticos. Cada seminario se centrará en un tema concreto (ej. organización, protección social, economía informal, etc.) para reunir experiencias de la labor sindical al respecto y discutir la manera en que ha contribuido a reforzar las organizaciones sindicales. Los seminarios contribuirán por un lado a una mayor coordinación y coherencia del trabajo de cooperación sindical al desarrollo en esa área específica, y por otro lado ayudará a refinar los elementos clave de la capacidad organizativa. 
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