


Nota de investigación
Apoyo de los donantes al trabajo decente

En 2012 la RSCD realizó, en colaboración con la Universidad de Leuven – HIVA, una investigación en profundidad sobre la Perspectiva de los sindicatos sobre el trabajo con los gobiernos donantes en el sector del desarrollo. El “análisis de 18 países donantes aborda la dinámica actual de los mecanismos de apoyo a los sindicatos, basándose en un estudio comparativo que abarca 25 sindicatos en 18 países”. El documento “concluye que los donantes han reconocido la diversidad de las OSC en teoría, pero que no lo han reflejado en sus mecanismos de apoyo. A menudo se adopta un enfoque único para todas las OSC”. Por último, “el informe identifica la necesidad de que los donantes adopten mecanismos de apoyo basados en los agentes y usen las diferencias entre los sindicatos y las OSC de forma complementaria”.

[bookmark: _GoBack]Desde que se realizara esta investigación inicial también se han producido acontecimientos significativos en el panorama internacional, en particular la adopción de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) que la acompañan. Entre los ODS hay objetivos y metas que son máximas prioridades para el movimiento sindical, como un objetivo específico sobre el trabajo decente. Al mismo tiempo, los esfuerzos para involucrar a actores no estatales también han aumentado y evolucionado, y parece que las alianzas de múltiples partes interesadas son casi siempre el enfoque preferido en la comunidad para el desarrollo.  

Habida cuenta de esto, existen motivos muy claros para ampliar la investigación original, especialmente a la luz de la nueva agenda mundial para el desarrollo y dada la dinámica cambiante de la cooperación entre múltiples partes interesadas. Las líneas generales de la investigación explorarían el papel que la cooperación al desarrollo puede desempeñar o más directamente cómo los donantes pueden apoyar la aplicación y la consecución del trabajo decente para todos, en todas sus dimensiones, como parte de los esfuerzos generales para lograr los ODS.   

En general, la investigación examinaría cómo los donantes apoyan las distintas dimensiones del programa de trabajo decente. En primera instancia, se podría estudiar en detalle los recursos destinados a alcanzar los cuatro pilares del trabajo decente. Un ejemplo muy concreto sería examinar la cantidad de AOD destinada a programas de protección social. Sin embargo, será más interesante ir más allá de las áreas obvias en las que es posible cuantificar fácilmente la ayuda de los donantes, examinando también cómo las políticas de los donantes más en general se orientan hacia la consecución del trabajo decente. Por ejemplo, podría analizar la estrategia de un donante del sector privado para determinar si está en consonancia con los objetivos de trabajo decente.    

Una parte importante de esta investigación también incluiría identificar el nivel y el tipo de apoyo brindado a los interlocutores sociales y en particular el apoyo a las actividades sindicales. Se analizaría cómo los donantes pueden o están apoyando el diálogo social en el ámbito nacional, regional o incluso mundial.    

La investigación tomará como punto de referencia la investigación original realizada en 2012 pero también puede incorporar y basarse en investigaciones y estudios de caso recientes realizados por la RSCD que hayan examinado la financiación privada en el desarrollo y el papel del diálogo social en tres países.      
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