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Punto de partida
Conclusiones del último Foro Sindicatos-CAD en 2014: 
http://www.ituc-csi.org/IMG/pdf/summary_tu-dac_forum_final_logos.pdf 
Durante el diálogo entre los delegados y delegadas del CAD y representantes sindicales se llegó a un consenso amplio acerca de la necesidad de abordar el desarrollo económico en un contexto inclusivo y con múltiples partes interesadas. Se mencionaron diferentes políticas de organismos nacionales (y la UE) que integran un enfoque del desarrollo basado en los derechos. Asimismo, se destacó el papel de los donantes en el apoyo de enfoques innovadores, así como la importancia de respaldar el examen de nuevas ideas y el aprendizaje mutuo. Se formularon preguntas con respecto a la coherencia política, la evasión legal de impuestos/ fraude fiscal y la vuelta a la “ayuda condicionada”. 
Se consideró que la creación de una alianza para el diálogo social como un instrumento básico pertinente de desarrollo económico y social, especialmente con respecto a las políticas del sector privado, era una propuesta que se podía seguir explorando tanto en el diálogo entre sindicatos y el CAD, como dentro del marco de la AGCED y los esfuerzos de cooperación de donantes individuales con los actores pertinentes. El diálogo social, como instrumento de gobernanza para el desarrollo, puede ofrecer una mayor apropiación a la población, ayudar a aumentar la rendición de cuentas, ayudar a reforzar las políticas nacionales y contribuir a una mejor política de redistribución. Es un instrumento poderoso de reconciliación y reconstrucción y facilita la paz social. 
Metas a largo plazo 
· Reconocimiento del diálogo social como un elemento clave del proceso a favor del desarrollo sostenible, especialmente dado el creciente interés en crear alianzas inclusivas; 
· Promover el diálogo social como MDA en el programa de aplicación de los ODS;
· Promover el diálogo social dentro de las estrategias de desarrollo de los donantes y los gobiernos de países en vías de desarrollo; 
· Asignación específica de recursos financieros para apoyar el diálogo social y los interlocutores sociales en países en vías de desarrollo; 
· Mitigar la prioridad creciente/abrumadora otorgada al “sector privado” en cuestiones de desarrollo por los gobiernos e instituciones internacionales y contener el poder de las empresas en políticas de cooperación al desarrollo;
· Fortalecer las alianzas con actores institucionales que puedan apoyar este programa en el plano internacional.
Objetivos del próximo Foro Sindicatos-CAD
· Iniciar el debate sobre la función de desarrollo del diálogo social con los miembros del CAD;
· Proporcionar y debatir los resultados preliminares de ‘investigaciones orientadas hacia las pruebas’ en el ámbito nacional (Indonesia, Brasil y Ghana/Senegal);
· Preparar el terreno para la posible colaboración de gobiernos afines (esto ya se podría hacer en el contexto de recopilación de más pruebas y para defender recomendaciones finales en foros internacionales pertinentes en materia de desarrollo);
· Mantener el impulso para la formalización de un “diálogo sindicatos-CAD” permanente.
Actores clave  
· Miembros del CAD (p.ej. “amigos del trabajo decente”, Gobierno sueco) y la UE;
· Representantes de gobiernos de países en vías de desarrollo;
· OIT;
· Empleadores y países donantes; 
· Instituciones de Financiación del Desarrollo (IFD)
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