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Les syndicats comme acteurs de l’ éducation 
au développement et de sensibilisation (DEAR)
Réunion générale du RSCD, Florence, 27-29 avril 2015

1) Pourquoi les syndicats sont des acteurs de la DEAR
· Les syndicats sont depuis longtemps impliqués dans l'éducation au développement et de sensibilisation !
· Le RSCD opère au niveau européen et mondial (aux fins du programme DEAR de l'UE).
· L'éducation et la sensibilisation au développement a également trait au travail décent, mais ce sujet est très souvent négligé par rapport à d'autres questions telles que la santé, le changement climatique, l’alimentation, la dette extérieure, le commerce international, etc.
· La sensibilisation sur les questions de développement dans le lieu de travail, donne les syndicats un rôle non-dupliqué par les ONG.
· La CSI et la CES peuvent atteindre des millions de membres et affiliés à travers des canaux de communication internes, y compris la sensibilisation des personnes qui ne sont pas directement familières avec le développement. Ceux-ci peuvent agir comme multiplicateurs de messages et des campagnes sur la DEAR.
· Les syndicats d'enseignants dans plusieurs pays européens peuvent atteindre tous les niveaux de l'éducation et inclure la DEAR comme un sujet en classe. Ceci est un processus moins rigide par rapport à la réforme des programmes par les ministères et les autorités éducatives pertinentes.
· Les syndicats peuvent influencer d'autres secteurs de la société. En outre, le mouvement syndical se mobilise activement sur un vaste programme social. Par exemple sur les droits humains, l'égalité et la non-discrimination, la responsabilité sociale des entreprises, le développement durable, les migrations, etc.
· Les questions du travail décent à travers le monde sont plus que jamais d'actualité, en particulier lorsque la crise économique et financière mondiale frappe les pays développés et en développement. En outre, l'évolution de la coopération au développement se traduit par une réduction de l'APD et l'émergence de nouveaux donateurs.
· Les syndicats sont mobilisés en permanence, avec l’objectif d'approfondir les relations entre le Nord et le Sud global.

2) Sujets que les syndicats peuvent promouvoir à travers la DEAR :
· Le travail décent
· Les droits syndicaux et de l’homme
· Les normes de l'OIT
· La concurrence mondiale et le « nivellement par le bas »
· Les accords-cadres internationaux – Les chaînes d'approvisionnement mondiales
· Les partenariats sociaux
· La protection sociale
· L'économie informelle
· Les questions de genre (y compris l'écart salarial)
· Le développement durable et le changement climatique
· Les migrations
· La démocratie et le rôle des syndicats et de la société civile dans la consolidation de la paix et de la démocratie
· Le commerce équitable et la responsabilité sociale des entreprises
· L’organisation syndicale

3) Certains objectifs des syndicats par rapport à la DEAR
· Accroître la reconnaissance des syndicats en tant qu'acteurs de la DEAR.
· Utiliser la DEAR pour promouvoir la coopération syndicale au développement aux niveaux local, national, régional et mondial.
· Promouvoir le travail décent comme un problème mondial clé à traiter par la DEAR.
· Que les syndicats soient consultés à la prise de décisions (nationale et européenne) sur les questions liées à la DEAR.
· Expliquer qu'il y a plus d’acteurs dans la DEAR, en plus des ONG (bien qu’elles peuvent être des partenaires dans certains projets syndicaux sur la DEAR).
· [bookmark: _GoBack]Faciliter la participation des syndicats dans les programmes nationaux, européens et mondiaux sur la DEAR (par exemple le programme thématique de l'UE pour les OSC et les autorités locales).
· Promouvoir le partage des meilleures pratiques syndicales en matière de DEAR.
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