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La reunión entre la Agrupación Global Unions y organizaciones sindicales que aportan apoyo solidario tuvo lugar en Berlín el 20 de mayo de 2014. Durante la reunión se trataron diversas cuestiones específicas que revisen un interés especial para la RSCD en su esfuerzo por lograr una mayor coherencia en la cooperación sindical al desarrollo. Ofrecemos por tanto un resumen de estas cuestiones en los párrafos que siguen.

Capacitación sobre el Enfoque de Marco Lógico

Durante la reunión, LO-TCO informó que habían venido desarrollando cursos de capacitación sobre el Enfoque de Marco Lógico (EML). Estos cursos han resultado de gran utilidad y podrían ser benéficos para muchas organizaciones. Algunas OS han acordado concertar esfuerzos para financiar colectivamente estos cursos, incluyendo posiblemente una sección sobre la rendición de informes. 

La capacitación sobre el EML resulta necesaria para muchas organizaciones y podría ser de utilidad para muchos miembros de la RSCD. La RSCD podría por tanto tener en cuenta esta idea y colaborar con las OS que estén ya implementando dichos cursos, contribuyendo así a coordinar cursos conjuntos para distintas organizaciones en varias regiones.

Explorar posibles áreas de cooperación conjunta
 
Otra cuestión que se discutió en la reunión fue la posibilidad de explorar posibles áreas de cooperación conjunta, especialmente en la organización de trabajadores/as informales, juventud y migración. Se ofreció información sobre distintos proyectos e iniciativas, explorando la manera en que se puede aprender de las experiencias de los demás. 

La RSCD también está interesada en explorar áreas de cooperación conjunta para lograr una mayor coherencia de las iniciativas sindicales respecto al desarrollo. En este sentido, el Repertorio de Proyectos Sindicales de Desarrollo constituye una herramienta que puede ayudar a las organizaciones a coordinar su trabajo en un mismo campo e intercambiar información sobre distintas experiencias. La RSCD también podría explorar otras vías de intercambio de información y trabajar en iniciativas conjuntas respecto a distintas áreas. 

Estandarización de procedimientos

Las FSI habían solicitado una mayor estandarización en cuanto a los informes y formatos provenientes de las OS. Varias organizaciones empezaron a trabajar al respecto hace dos o tres años, pero el trabajo quedó relegado a causa de distintas solicitudes por parte de los donantes. Se ha reanudado el trabajo y algunas OS están estudiando un formato común de rendición de informes, pese a constatar que una total estandarización resultará complicada. 

La estandarización de procedimientos y formatos también reviste interés para muchos miembros de la RSCD que tienen que adaptarse a la utilización de distintos formatos para cada donante. Así pues, acogemos con beneplácito esta iniciativa y confiamos en que el mayor número posible de OS puedan emplear el mismo formato.
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