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La réunion Global Unions – OSS a eu lieu le 20 mai 2014, à Berlin. Elle a permis d’aborder diverses questions spécifiques revêtant un intérêt particulier pour le RSCD dans le cadre de son travail visant à une cohérence accrue dans le domaine de la coopération syndicale au développement. Nous portons ces questions à votre considération dans les paragraphes suivants. 

Formations sur l’approche du cadre logique

Au cours de la réunion, LO-TCO a signalé qu’elle mettait en œuvre un programme de formations portant sur le thème de l’Approche du cadre logique (ACL). Ces formations se sont avérées fructueuses et l’exemple pourrait être reproduit au sein d’autres organisations. Conséquemment, certaines OSS ont décidé de conjuguer leurs efforts en vue du financement collectif de ces cours de formation, qui pourraient éventuellement aussi inclure un volet consacré à la reddition des comptes. 

Les formations sur l’ACL relèvent d’une nécessité pour nombre d’organisations et pourraient aussi s’avérer extrêmement utiles pour la plupart des membres du RSCD. Le RSCD pourrait dès lors reprendre cette idée et collaborer avec les OSS qui mettent déjà en œuvre de telles formations, contribuant par-là à coordonner des cours conjoints pour différentes organisations, dans différentes régions.

Explorer des domaines de coopération potentiels
 
Une autre question abordée lors de la rencontre concernait la possibilité d’explorer d’éventuels domaines de coopération conjointe, notamment pour ce qui a trait à l’organisation des travailleurs informels, aux jeunes et à la migration. Des informations ont été présentées concernant les différents projets et initiatives et des approches visant au partage des expériences ont été explorées. 

Le RSCD est aussi très intéressé par l’exploration de domaines de coopération conjointe, pour une plus grande cohérence des initiatives syndicales en matière de développement. En ce sens, le Répertoire des projets de développement syndicaux est un outil qui peut aider les organisations à coordonner leur travail dans des domaines communs et à échanger des informations concernant leurs expériences diverses. Le RSCD pourrait également explorer d’autres voies pour le partage des informations et travailler sur des initiatives communes dans différents domaines. 

Standardisation des procédures

Les FSI ont appelé à une standardisation accrue des procédures des OSS concernant la reddition des comptes et les formats. Un travail en ce sens avait été amorcé par plusieurs organisations il y a 2 ou 3 ans mais avait été laissé de côté en raison de différentes demandes des donateurs. Ces activités ont désormais repris et certaines OSS collaborent à présent sur un format commun pour la reddition des comptes, notant toutefois qu’une pleine standardisation sera compliquée. 

La standardisation des procédures et des formats revêt aussi de l’importance aux yeux de nombreux membres du RSCD qui, à l’heure actuelle, se voient obligés de s’adapter à différents formats en fonction des donateurs. Nous saluons donc cette initiative et espérons voir le plus grand nombre possible d’OSS adopter un format commun.
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