(Carta Modelo)

Dirección de su Gobierno
Túnez y Egipto – violencia 
Le escribo en representación del/de la [Nombre de su organización] a fin de manifestarle nuestra profunda inquietud por actual situación en Túnez y Egipto.

El/La [Nombre de su organización] ha sido informado/a por la Confederación Sindical Internacional de que en la mañana del 2 de febrero de 2011, los locales de la central sindical tunecina, UGTT, fueron atacados por milicias asociadas con los antiguos gobernantes del país. 

En Egipto, grupos armados que se piensa que están dirigidas por elementos del partido en el poder, han empezado a aterrorizar a la población, atacando a los manifestantes e intentando impedir que los ciudadanos puedan ejercer su derecho a la libertad de expresión. El Gobierno ha dado además instrucciones a los empleados del sector público y a los empleados gubernamentales para que acudan a las manifestaciones con objeto de sabotear las auténticas protestas de la población en la plaza Tahrir de El Cairo.  

El/La [Nombre de su organización] le insta a intervenir ante los Gobiernos de Túnez y Egipto, pidiéndoles que asuman sus responsabilidades de defender a sus ciudadanos frente a los ataques de las milicias armadas y proteger a los manifestantes pacíficos.
El/La [Nombre de su organización] expresa su solidaridad hacia sus compañeros y compañeros sindicalistas en Túnez y Egipto en esta difícil situación. Le instamos a recordar a los Gobiernos tunecino y egipcio que deben cumplir con sus obligaciones en virtud del derecho internacional en lo concerniente al respeto de los derechos sindicales y las libertades fundamentales, incluyendo la libertad de expresión.

Agradeciendo la atención que brinde a la presente, le saluda atentamente,

