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BRIEFENTWURF AN DIE NATIONALEN OLYMPISCHEN KOMITEES
Xxxxx

Generalsekretär

xxxxx Olympisches Komitee

xxxxxxxx

xxxxxxxx

xxxxxxxx

Achtung von Arbeitnehmerrechten bei den Olympischen/Paralympischen Spielen

Sehr geehrte Damen und Herren,

die Olympische Charta schließt die „Achtung universell gültiger fundamentaler ethischer Prinzipien” ein und wir sind der Meinung, dass dazu auch die Achtung der grundlegenden Arbeitnehmerrechte gehört, die die Olympischen/Paralympischen Spiele zu dem machen, was sie sind: ein gewaltiges, populäres Festival des Sports, das Nationen verbindet und Spitzenleistungen fördert.

Gegenwärtig gibt es innerhalb der Versorgungsketten, welche die Spiele ermöglichen, noch eine Vielzahl von Verletzungen international anerkannter Arbeitsnormen. Dazu gehören Kinder- und Zwangsarbeit, Hungerlöhne, gefährliche und gesundheitsschädigende Arbeitsbedingungen, Diskriminierung und Schikanierung von Gewerkschaftern und Subunternehmertum, mit denen Arbeits- und Beschäftigungsbedingungen unterlaufen werden.

Als Organisationen, die sich für Menschenrechte und die Rechte von Arbeitnehmern einsetzen
, ersuchen wir das HIER NAME DES LANDES EINSETZEN Olympische Komitee, im Vorfeld der Olympischen Spiele in London 2012 und Rio 2016 praktische Schritte für die Achtung der grundlegenden Rechte aller an den Olympischen/Paralympischen Spielen beteiligten Arbeitnehmer zu unternehmen.

Insbesondere wünschen wir uns, dass Sie:

· zusammen mit den entsprechenden internationalen Sportverbänden an der Realisierung von Mechanismen zur Beendigung missbräuchlicher und ausbeuterischer Praktiken arbeiten;


· nachweisliche Sorgfalt bezüglich der Menschenrechte von Arbeitnehmern walten lassen, die Arbeiten in Zusammenhang mit Sportereignissen ausführen;


· Ihren Einfluss auf in Ihrem Land tätige Unternehmen sowie auf nationale Sponsoren der Teams nutzen, um sie zur Erfüllung der Forderungen der Kampagne zu bewegen;


· offen legen, mit welchen Unternehmen Sie Lizenz-, Sponsoren- und Marketingvereinbarungen geschlossen haben;


· als vertragliche Bedingung in Lizenz-, Sponsoren- und Marketingvereinbarungen die Offenlegung von Produktionsstätten sowie eine dahingehende Verpflichtung verlangen, dass die Arbeitspraktiken und Arbeitsbedingungen bei der Produktion lizenzierter Produkte international anerkannte Arbeitsnormen erfüllen;


· verlangen, dass alle Bauarbeiten, seien es Neubauten oder Renovierungs- und Umbauarbeiten, im Zusammenhang mit dem internationalen Großereignis von seriösen Unternehmen ausgeführt werden, die ihre Arbeitnehmer in gesetzlich anerkannten Arbeitsverhältnissen beschäftigen;


· verlangen, dass alle Unternehmen, die an Neubauten oder Renovierungs- und Umbauarbeiten von Einrichtungen für das Ereignis beteiligt sind, die Rechte aller Bauarbeiter auf die Gründung von und den Beitritt zu Gewerkschaften und die Durchführung von Kollektivverhandlungen respektieren, und dass Gewerkschaftsvertreter zu diesem Zweck Zugang zu allen Baustellen erhalten;


· verlangen, dass keine Untervergabe oder Verwendung von Zeitarbeitsagenturen mit dem Ziel der Verschlechterung der Arbeitsbedingungen stattfindet;


· mit Gewerkschaften zusammenarbeiten, um die Einhaltung von Gesundheits- und Sicherheitsvorschriften zu gewährleisten, sowie dass adäquate Maßnahmen zum Schutz der Gesundheit und Sicherheit der beteiligten Arbeitnehmer ergriffen werden; und


· von allen Unternehmen, die in Zusammenhang mit dem Ereignis Dienstleistungen erbringen, einschließlich der Lieferanten, verlangen, dass sie ihre Tätigkeit innerhalb des angemessenen rechtlichen Rahmens zum Schutz der Arbeitnehmer durchführen und Maßnahmen ergreifen, die gewährleisten, dass Arbeitnehmern bei der Gründung von und dem Beitritt zu Gewerkschaften und der Durchführung von Kollektivverhandlungen über ihre Arbeitsbedingungen keine Hindernisse in den Weg gelegt werden.

Wir würden gerne gemeinsam mit Ihnen daran arbeiten, diese Ziele zu konkretisieren, und würden uns über ein Treffen mit Ihnen freuen, um zu diskutieren, wie man sie am besten umsetzen kann. Als ersten Schritt würden wir eine Zusage Ihrerseits begrüßen, sich für die Achtung der grundlegenden Rechte der an den Olympischen/Paralympischen Spielen beteiligten Arbeitnehmer zu engagieren und mit uns zusammenzuarbeiten, um zu gewährleisten, dass die gesamte Olympische Bewegung Ihrem Beispiel folgt.

Mit freundlichen Grüßen

[NAMEN UND ORGANISATIONEN]

� Oder wählen Sie eine bessere Beschreibung für die Unterzeichner dieses Briefes
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