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BORRADOR DE CARTA A LOS COMITÉS OLÍMPICOS NACIONALES


Xxxxx

Secretario General

Comité Olímpico de xxxxx
xxxxxxxx

xxxxxxxx

xxxxxxxx

Estimado/Estimada X

Respetar los derechos de los trabajadores durante los Juegos Olímpicos/Paralímpicos
En la Carta Olímpica figura el “respeto de los principios éticos fundamentales universales”, y nosotros consideramos que esto requiere el respeto de los derechos fundamentales de los trabajadores y trabajadoras gracias a quienes los Juegos Olímpicos y Paralímpicos son lo que son: un enorme festival popular del deporte, que une a las naciones y promueve la excelencia.

Hoy en día, en las cadenas de suministro que hacen posible los Juegos se producen muchos abusos a las normas del trabajo internacionalmente reconocidas, como por ejemplo el trabajo infantil y el trabajo forzoso, sueldos de miseria y un trabajo peligroso y malsano, discriminación y acoso a los sindicalistas, y el recurso de la subcontratación para socavar los términos y condiciones de empleo.
En tanto que organizaciones de trabajadores y trabajadoras y defensores de los derechos humanos
, solicitamos al Comité Olímpico de NOMBRE DEL PAÍS que tome medidas prácticas enfocadas al respeto de los derechos fundamentales de todos los trabajadores implicados en los Juegos Olímpicos/Paralímpicos con vistas a las Olimpiadas de Londres en 2012 y las de Río en 2016.
Concretamente nos gustaría que se comprometan a:
· cooperar con los respectivos organismos deportivos internacionales para establecer unos mecanismos dirigidos a eliminar las prácticas abusivas y explotadoras;


· ejercer una diligencia debida y demostrable con respecto a los derechos humanos de los trabajadores que desempeñan un trabajo relacionado con eventos deportivos;


· utilizar su influencia en las empresas que operen en su país y los patrocinadores de equipos nacionales a fin de cumplir con las demandas de la campaña;


· revelar públicamente los nombres de las empresas con las que mantienen contratos de licencias, patrocinio y marketing;


· requerir, como condición contractual de los contratos de licencias, patrocinio y marketing, la divulgación pública de los emplazamientos de producción y el compromiso de que las prácticas y condiciones laborales utilizadas en la fabricación de productos autorizados cumplan con las normas del trabajo internacionalmente reconocidas;


· requerir que todo tipo de construcción, ya sea nueva o de renovación, llevada a cabo para el evento internacional, sea realizada por empresas legítimas que contraten a trabajadores/as en el marco de unas relaciones de empleo legalmente reconocidas;


· requerir que todas las empresas implicadas en la nueva construcción o en la renovación de instalaciones para el evento respeten los derechos de todos los trabajadores de la construcción a organizarse y formar sindicatos y a mantener negociaciones colectivas, y que los/las representantes sindicales dispongan de acceso a todas las obras de construcción a estos efectos;


· requerir que la subcontratación o el uso de agencias de trabajo temporal no se utilice para restringir las condiciones laborales;


· cooperar con los sindicatos para garantizar el respeto de las leyes de salud y seguridad y que se tomen medidas adecuadas para proteger la salud y seguridad de los trabajadores implicados; y


· requerir a todas las empresas que proporcionan servicios relacionados con el evento, incluidos los vendedores ambulantes, que lleven a cabo sus actividades dentro del marco legal apropiado, diseñado para proteger a los trabajadores, y que tomen medidas para asegurarse de que no se interpongan obstáculos a los trabajadores que quieran formar o afiliarse a un sindicato y negociar colectivamente las condiciones de trabajo.

Desearíamos que trabajemos juntos para asegurar estos objetivos, y estaríamos encantados de poder reunirnos a fin de considerar la mejor manera de implementarlos. Celebraríamos, como un primer paso, alguna indicación de su compromiso con el respeto de los derechos fundamentales de los trabajadores implicados en los Juegos Olímpicos/Paralímpicos, y de que contamos con su colaboración para garantizar que todo el Movimiento Olímpico haga lo mismo.
Atentamente, 
[NOMBRE Y ORGANIZACIONES]

� O elija una mejor descripción de los signatarios de la carta.
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