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BORRADOR DE CARTA A LOS MIEMBROS NACIONALES DEL COI


Estimado/Estimada X

Respetar los derechos de los trabajadores durante los Juegos Olímpicos/Paralímpicos
En la Carta Olímpica figura el “respeto de los principios éticos fundamentales universales”, y nosotros consideramos que esto requiere el respeto de los derechos fundamentales de los trabajadores y trabajadoras gracias a quienes los Juegos Olímpicos y Paralímpicos son lo que son: un enorme festival popular del deporte, que une a las naciones y promueve la excelencia.

Hoy en día, en las cadenas de suministro que hacen posible los Juegos se producen muchos abusos a las normas del trabajo internacionalmente reconocidas, como por ejemplo el trabajo infantil y el trabajo forzoso, sueldos de miseria y un trabajo peligroso y malsano, discriminación y acoso a los sindicalistas, y el recurso de la subcontratación para socavar los términos y condiciones de empleo.
En tanto que organizaciones de trabajadores y trabajadoras y defensores de los derechos humanos
, les instamos a utilizar su influencia como miembros del Comité Olímpico Internacional apoyando la adopción de medidas prácticas dirigidas a garantizar el respeto de los derechos fundamentales de todos los trabajadores y trabajadoras implicados en los Juegos Olímpicos/Paralímpicos con vistas a las Olimpiadas de Londres en 2012 y las de Río en 2016.
Les invitamos a unirse a nosotros sumándose a la campaña Juega Limpio
 para exhortar al Comité Olímpico Internacional a:
· hacer que el respeto de los derechos de los trabajadores/as forme parte integral de los principios básicos y del código ético de las organizaciones;


· ejercer una diligencia debida y demostrable con respecto a las prácticas laborales de los titulares de licencias y asociados comerciales;


· hacer que la ratificación y la aplicación de las normas internacionales del trabajo sean una consideración importante a la hora de seleccionar al país anfitrión;


· hacer que el cumplimiento de las normas internacionales del trabajo identificadas como derechos fundamentales en el trabajo sea una condición contractual en todos los contratos de licencias, patrocinio y marketing; 


· asignar recursos de manera consistente con la debida diligencia para entender las verdaderas condiciones y prácticas laborales en las actividades emprendidas en conexión con los contratos de licencias y relaciones comerciales. Esto incluye brindar asistencia para que se adopten medidas positivas y llevar a cabo investigaciones creíbles in situ con otras partes;


· responder a, y resolver, las quejas corroboradas concernientes a las prácticas laborales de los titulares de licencias y asociados comerciales, y trabajar con otras partes en el establecimiento de mecanismos de presentación de quejas creíbles que puedan ser utilizados para resolver instancias específicas;


· comprometerse a promover públicamente la necesidad de eliminar la explotación y el abuso existente en los sectores de fabricación de ropa y calzado deportivo; y


· apoyar los esfuerzos para asegurar el respeto de los derechos de los trabajadores y trabajadoras en todos los aspectos del trabajo relacionado con el deporte.
Estaríamos encantados de poder reunirnos a fin de considerar la mejor manera de persuadir al COI de que adopte estos principios. Celebraríamos, como un primer paso, alguna indicación de su compromiso con el respeto de los derechos fundamentales de los trabajadores implicados en los Juegos Olímpicos/Paralímpicos, y de que contamos con su colaboración para garantizar que todo el Movimiento Olímpico haga lo mismo.
Atentamente,
[NOMBRES Y ORGANIZACIONES]

� O elija una mejor descripción del/de los signatarios de la carta.


� Una alianza de organizaciones que incluye ONG internacionales de derechos humanos y desarrollo y organizaciones sindicales internacionales, así como sus afiliadas y filiales nacionales, principalmente la Confederación Sindical Internacional, la Federación Internacional de Trabajadores del Textil, Vestuario y Cuero, la Internacional de Trabajadores de la Construcción y la Madera, y la Campaña Ropa Limpia.
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