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PROJET DE LETTRE AUX MEMBRES NATIONAUX DU COMITÉ INTERNATIONAL OLYMPIQUE


Chère Mme X / Cher M. X,
Le respect des droits des travailleuses et des travailleurs lors des jeux olympiques et paralympiques
La Charte olympique prévoit "le respect des principes éthiques fondamentaux universels" et nous sommes convaincus que cela passe forcément par le respect des droits fondamentaux de la main-d'œuvre qui permet aux Jeux olympiques et paralympiques d'être ce qu'ils sont: un festival du sport, populaire et de grande ampleur, unissant les nations et encourageant l'excellence.
Pour l'heure, de nombreuses infractions aux normes fondamentales internationales ont cours dans les chaînes d'approvisionnement qui permettent aux Jeux d'avoir lieu: le travail des enfants ou le travail forcé, des salaires de misère et un travail dangereux et malsain, la discrimination et le harcèlement de syndicalistes, et le recours à des sous-traitants en vue d'affaiblir les conditions d'emploi.
En tant qu'organisations de travailleuses et de travailleurs et défenseurs des droits humains
, nous désirons que vous vous serviez de votre influence en tant que membre du Comité international olympique pour soutenir des mesures pratiques en vue du respect des droits fondamentaux de tous les travailleurs œuvrant pour les Jeux olympiques et paralympiques à l'approche des Jeux de Londres de 2012 et de Rio de 2016.
Nous souhaiterions que vous nous rejoigniez et que vous vous associiez à la Campagne internationale "Play Fair"
 afin de demander instamment au CIO de:
· intégrer le respect des droits de la main-d'œuvre aux principes de base et au code d'éthique de l'organisation;
· exercer une vigilance appropriée et manifeste au sujet des pratiques de travail des partenaires commerciaux et des concessionnaires;


· faire de la ratification et de l'application des normes internationales du travail des éléments importants à prendre en considération lors du choix du pays d'accueil;


· faire du respect des normes internationales identifiées comme des droits fondamentaux au travail une condition contractuelle au moment de conclure les contrats de licence et les accords commerciaux et de parrainage; 


· prévoir suffisamment de moyens en vue de comprendre les conditions et les pratiques de travail dans lesquelles se déroulent réellement les activités menées dans le cadre de relations commerciales et d'accords de licence. Cela implique le soutien à la prise de mesures positives comme mener des enquêtes crédibles sur le terrain en compagnie d'autres parties;


· répondre aux plaintes fondées à propos des pratiques de travail de partenaires commerciaux et de concessionnaires et les résoudre, et travailler avec d'autres parties à la mise en place de mécanismes crédibles de traitement des plaintes pouvant être utilisés pour répondre à des cas précis;


· s'engager à promouvoir publiquement le besoin de mettre un terme à l'exploitation et aux infractions dans les industries des vêtements et des chaussures de sport; et


· soutenir les efforts pour veiller au respect des droits des travailleurs dans tous les aspects du travail concernant le sport.
Nous serions ravis de vous rencontrer pour envisager les meilleures façons de convaincre le CIO d'adopter ces principes. Nous apprécierions, dans un premier temps, que vous nous montriez votre engagement envers le respect des droits fondamentaux des travailleuses et des travailleurs intervenant dans les Jeux olympiques et paralympiques, de même que votre détermination à collaborer avec nous afin que tout le mouvement olympique fasse de même.
Avec nos plus cordiales salutations, 
[NOMS ET ORGANISATIONS]
� Ou choisissez une meilleure description des personnes signant la lettre


� Une alliance d'organisations comprenant des ONG internationales de défense des droits humains et de développement, ainsi que des organisations syndicales internationales et leurs affiliées et sections nationales, principalement, la Confédération syndicale internationale, la Fédération internationale des travailleurs du textile, de l'habillement et du cuir, l'Internationale des travailleurs du bâtiment et du bois et la Campagne "Clean Clothes".
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