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CONFEDERACIÓN GENERAL DEL TRABAJO

Personería Jurídica 002230 del 14 de julio 1975

Nit.  860.047.643-9

NO A LA VIOLENCIA CONTRA LA MUJER

     Bogotá, Noviembre 25 de 2010.
La Confederación General del Trabajo CGT  en cabeza de la Comisión Nacional de Género, estamos convencidas que sólo con nuestras acciones y denuncias lograremos la sensibilización para que se erradique tan aberrante crimen como lo es cualquier tipo de violencia contra las personas, y que se evidencia y tolera especialmente en el caso de las mujeres. Levantamos nuestra más enérgica voz de protesta contra toda clase de violencia.

Se constata que la violencia a la que siguen enfrentándose las mujeres del mundo, en el hogar, lugar de trabajo, en las comunidades y en general en los distintos ámbitos de la vida cotidiana continua. Particularmente en el caso colombiano, se hace más dramática, debido a la situación de guerra, asesinato a sindicalistas y la corrupción.

Según investigación realizada por UNIFEM, UNFPA y la OIM, en la que encuestaron mujeres y hombres colombianos, en cinco regiones del país, se evidencia que desde edades muy tempranas se da el maltrato de género o de pareja. Los primeros novios que tienen las niñas también las maltratan, desde esa corta edad empieza el sometimiento femenino.

"Llama la atención sobre lo poco que denuncian las mujeres, ya que muchas consideran el maltrato de pareja como una condición natural de su relación, sólo 4 de cada diez mujeres denuncian a su pareja, lo que explica que el 79% de la población piensa que los problemas familiares deben discutirse en el hogar, descartándose la denuncia"
 
No se puede desconocer ni dejar de lado, el otro tipo de violencia que se ejerce en los lugares de trabajo, evidenciados a través de malos tratos y amenazas de pérdidas del empleo, espacios reducidos e insalubres, horarios, cargas de trabajo y jornadas muy largas, mala remuneración y no pago de horas extras, entre otras.  Más grave aún para quienes deben buscar su sustento en condiciones más precarias en la llamada economía informal, que carecen de sistemas de seguridad social, no cuentan con un lugar o espacio de trabajo, son perseguidos por las autoridades y con el agravante que hay días que no consiguen ni siquiera el ingreso de un dólar.¡ La violencia también son las condiciones de trabajo no dignas y la pobreza extrema!
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