LA ECONOMÍA INFORMAL: ¿HA LLEGADO SU MOMENTO?

¡¡AVANZANDO EL PROCESO!!

“TRÁNSITO DE LA ECONOMÍA INFORMAL HACIA LA ECONOMÍA FORMAL

En los años 60 y 70, se esperaba que la economía informal disminuyese a causa del crecimiento económico. A pesar del fuerte crecimiento global y el aumento masivo del comercio internacional, parece que las actividades del sector informal siguen desempeñando un papel dominante. En la actualidad, se calcula que una media del 60% de los puestos de trabajo en los países en desarrollo se da en la economía informal.
La Organización Internacional del Trabajo (OIT) define al trabajo informal como ‘actividades económicas emprendidas por trabajadores y unidades económicas que no están suficientemente recogidas (en términos legales o prácticos) en acuerdos formales’. En 2002, la OIT declaró que la gran mayoría de los nuevos empleos de los últimos años se crearon en el marco de la economía informal; en particular en los países en desarrollo
Un porcentaje significativo de la fuerza laboral en el mundo continúa trabajando en condiciones de informalidad. Es un fenómeno global que presenta especiales desafíos para las estrategias de desarrollo, de reducción de la pobreza y de promoción del trabajo decente. La OIT ha estudiado y trabajado sobre este tema en el pasado y recientemente vuelve a focalizar sus esfuerzos sobre el mismo. 
“tránsito de la economía informal a la economía formal” fue discutida por una Comisión de la 103 Conferencia Internacional del Trabajo (28 de mayo al 12 de junio de 2014) y el fenómeno de la informalidad también fue objeto de análisis en la 18ª Reunión Regional Americana que tuvo lugar en Lima, del 13 al 16 de Octubre de 2014. 

En América Latina y el Caribe el trabajo en condiciones de informalidad es un problema persistente. Después de una década de crecimiento económico y reducción en las tasas de desempleo, aún hay 130 millones de personas ocupadas que tienen empleos informales, sin protección social ni derecho laborales. En la región sabemos que el 84% de los trabajadores por cuenta propia son informales, lo mismo que el 79% de los trabajadores domésticos, el 60% de los trabajadores en microempresas y el 33% de los trabajadores en el sector privado. Para enfrentar la informalidad se requiere un contexto económico favorable tanto como políticas articuladas que permitan enfrentar este fenómeno que es multidimensional y altamente heterogéneo. 
En este contexto, el “Transito de la informalidad a la formalidad”, pretende ser una herramienta para la revisión de la amplia literatura e investigación realizada por instituciones vinculadas al tema de la informalidad. Ha sido preparada por las de Bibliotecas y Centros de información y documentación de la OIT en América Latina, y está dirigida a los sectores involucrados. Con ella difundir la diversa documentación y experiencias de la OIT y de otras organizaciones que han hecho grandes aportes sobre el tema, y promoverán una mayor discusión e investigación de estrategias y políticas que puedan generar resultados sostenibles que hagan factible el tránsito de la informalidad a la formalidad. 
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