CSI - MODELO DE CARTA A LOS MINISTROS RESPONSABLES DE LAS CUESTIONES SOBRE DESARROLLO SOSTENIBLE EN SU GOBIERNO
Conferencia de las Naciones Unidas sobre Desarrollo Sostenible (Río+20) 20-22 de junio de 2012, Rio de Janeiro, Brasil

Excmo. Sr. Ministro / Excma. Sra. Ministra:
En 2012 más que nunca, los Gobiernos han de dar muestras de liderazgo a nivel internacional. Río+20 ofrece esa oportunidad. No sólo es una necesidad, sino además un imperativo moral. Los mercados desregulados están ocasionando cada vez mayor desigualdad social y una crisis medioambiental. El desempleo y el trabajo precario están en aumento, dando como resultado una mayor pobreza e incertidumbre, lo que a su vez ocasiona violencia, racismo y xenofobia en demasiados países. 

El movimiento sindical está convencido de que hay forma de salir de esta situación: debemos trabajar juntos para crear un nuevo modelo económico, un modelo que redunde en beneficio de las personas y del medio ambiente.
La “Cumbre de la Tierra” de Naciones Unidas, celebrada en Río en 1992, hace ya 20 años, constituyó un momento histórico y fundamental para abordar de manera global los retos relativos al desarrollo y el medio ambiente. En aquel entonces, los líderes pensaron que un plan coordinado podría cambiar la faz de la tierra y establecieron las bases para un mundo en que todas las personas pudieran tener una vida decente en un medio ambiente sano y seguro. 
La Conferencia Río+20 de la ONU en junio de 2012 debe demostrar que efectivamente hay esperanzas de lograr una equidad en el mundo, que el multilateralismo ha de desempeñar un papel importante, que es necesario y posible que exista cooperación y solidaridad entre los países y entre las personas. Esto sólo puede lograrse si los Gobiernos aprueban medidas concretas que sitúen a nuestras sociedades en la buena vía para alcanzar justicia social, trabajo decente, protección medioambiental, desarrollo y prosperidad, en la vía hacia un desarrollo realmente sostenible. 

El/La (nombre de su organización) está afiliada a la Confederación Sindical Internacional (CSI), que representa a 175 millones de trabajadores/as a través de sus 308 organizaciones afiliadas en 153 países y territorios. Le dirigimos la presente para hacerle llegar la posición sindical respecto a estas negociaciones cruciales, así como nuestras demandas específicas encaminadas a mejorar las dimensiones social y laboral del texto de negociación en Río+20. 

Le instamos por tanto a apoyar dichas propuestas en las negociaciones informales organizadas en el marco de los preparativos para la Conferencia de la ONU sobre Desarrollo Sostenible (Río+20) en Río de Janeiro, Brasil (20-22 de junio de 2012), a fin de asegurar que los resultados de la conferencia sean favorables a los trabajadores/as, sus comunidades y el medio ambiente.
Las 3 principales demandas

1. Los principios de una economía verde 
La economía verde debe ser diferente. Pedimos que velen por que el debate sobre la economía verde incorpore un conjunto de principios destinados a garantizar el desempeño social y medioambiental vital para el desarrollo sostenible. Estos principios incluyen:

Principios sociales que exijan compromisos con la equidad social, la inclusión de los grupos vulnerables, el trabajo decente para todos los empleos verdes, protección social, democracia y derechos.

Principios medioambientales que deben avalar la necesidad de un uso eficiente de los recursos naturales, priorizar las fuentes renovables, la internacionalización de los costos sociales y medioambientales para los países más pobres, un análisis del ciclo de vida de los productos, compromisos tendientes a cero emisiones y cero residuos.

Principios económicos que exijan una fuerte regulación financiera, restricciones a la especulación y apoyo a la economía real.

2. Compromisos concretos desde el primer día 

El borrador cero, en su estado actual, aplaza muchas decisiones a las reuniones futuras. Esta posición carece de seriedad.

Los sindicatos a nivel mundial desean ver compromisos concretos respecto al empleo verde, un compromiso a implementar un “piso de protección social” para todos y el compromiso de poner en marcha, o reforzar, las disposiciones en los países más pobres y la creación de una tasa sobre las transacciones financieras.

3. La sociedad civil como socio y mecanismos de justicia ambiental
Debe haber un marco sólido para la participación de la sociedad civil. Lo mismo es necesario para acceder a la información y a los mecanismos de justicia. Propuestas como la de un defensor del pueblo (10) no se abordan con seriedad en el borrador cero y merecen un mayor análisis para que se tome una decisión al respecto en Río + 20.

Por otro lado, adjuntamos a esta carta una serie de enmiendas que sometemos a su consideración y la de su equipo negociador. 

Quedamos a su entera disposición para facilitar una discusión respecto a la posición sindical entre la delegación de nuestro país que asistirá a las negociaciones de Río+20 y expertos en sostenibilidad del movimiento sindical nacional e internacional, en particular durante la semana de presiones que organizará la CSI en Nueva York (5-9 de marzo).   
Le instamos a considerar seriamente los puntos citados en la presente, y esperamos contar con su apoyo a estas propuestas en las discusiones de Río+20. Por nuestra parte, ofrecemos el compromiso de los sindicatos a trabajar a escala nacional para abordar estos desafíos cruciales para nuestra sociedad.
En espera de que nos haga llegar sus puntos de vista al respecto, y agradeciendo la atención que brinde a la presente, 
Atentamente,

(nombre del/de la Presidente/a o Secretario/a General)
