Políticas de Empleo y Trabajo Decente

PARA TRABAJADORES DEPENDIENTES E INDEPENDIENTES (AUTOEMPLEADOS)

La falta de Empleo Decente junto con el Desempleo, son dos de los temas de mayor importancia para los trabajadores. Es bien sabido que ambos pueden ejercer una influencia trascendental en la vida de las personas y en todas las sociedades. Cuando se disfruta de los beneficios del Trabajo Decente, los trabajadores tienen más opciones de defender sus derechos y mejorar su situación de vida, y negociar condiciones económicas y de trabajo, permitiéndoles participar y estar representados en las diferentes instancias del diálogo social especialmente en la política salarial, la negociación colectiva (a nivel de empresa o sectorial de actividad) o incluso la formulación y desarrollo de propuestas de políticas sobre empleo. Por el contrario, el desempleo puede llegar a estigmatizar a lo trabajadores, excluyéndoles de un conjunto de derechos o privándoles del bienestar.

El empleo en su conjunto, guarda una estrechísima relación con las estrategias de desarrollo o el modelo económico y social que un país adopta, es decir, con la política económica y la política social. La política de empleo que sigue un gobierno determina en buena parte aspectos como el salario o la negociación colectiva, pero sobre todo, las medidas para favorecer la creación de empleo y la mitigación del desempleo. Sin embargo, es bastante frecuente que los países tengan dificultades para lograr el pleno empleo decente de su fuerza laboral, dadas las condiciones económicas existentes, el alto desempleo, y la ausencia o insuficiencia de propuestas de políticas de empleo, pero también debido a las condiciones actuales del mercado de trabajo y las relaciones laborales.

Reconociendo que actualmente, las condiciones de trabajo decente no se cumplen para la mayoría de trabajadores, lograrlo para todos es una aspiración y una meta universal a lograr y, a la vez, una guía para la acción tripartita promovida por OIT. Para ello, es necesaria la promoción del empleo decente, lo que pasa en buena parte, por una adecuada Política de Empleo, tal como establecen el Convenio 122 de 1964 y otras normas internacionales de la OIT que garantizan de manera integrada la protección de los trabajadores desde el enfoque de derechos, la protección social universal y el diálogo social.

En América Latina y el Caribe, la participación de las organizaciones sindicales en las Políticas de Empleo de sus respectivos países es fundamental, pero no se puede proponer una política de promoción de trabajo decente si no se conocen bien los conceptos asociados, ni se tiene un panorama de la situación o diagnóstico del empleo sobre el cual se busca actuar. La necesidad de una política de empleo se sustenta también en el reconocimiento de que el crecimiento de la actividad económica, por sí solo no conduce al máximo empleo que dicha economía podría alcanzar, ni tampoco a una distribución justa de la riqueza generada. 

En definitiva, teniendo conocimientos sobre estos temas, el dirigente social o sindical comprenderá mejor el significado del empleo decente, la relación entre economía y trabajo o la problemática relacionada con el empleo, así como la importancia que tiene la política de empleo y la participación sindical en dicha política, mediante la formulación y desarrollo de propuestas. Además debe conocer la relevancia de determinados instrumentos de la OIT al respecto.

Para Conocimiento general, Desde la OIT, junto con el movimiento sindical organizado a nivel sectorial, nacional y regional, se viene realizando en los últimos años un proceso de formación sobre los diferentes ejes del trabajo decente (empleo, protección social, diálogo social y normas), que contribuya al fortalecimiento sindical y la elaboración de estrategias para la defensa de los derechos laborales de los trabajadores.
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