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Represión estatal contra manifestantes 
Estimado Primer Ministro:
En nombre de [nombre de su organización], sindicato que representa a [número] trabajadores en [nombre de país o territorio], condenamos el reciente recrudecimiento de la violencia y la represión por parte de las fuerzas de seguridad contra los manifestantes pacíficos de su país.
Hemos estado siguiendo de cerca los acontecimientos que están teniendo lugar en su país y entendemos que las protestas que comenzaron el 26 de junio de 2021 fueron provocadas por la decisión de su Gobierno de prohibir a los manifestantes la entrega de peticiones. Los peticionarios exigen una democracia constitucionalmente establecida en la que el pueblo pueda elegir con plena libertad a sus representantes gubernamentales. Las protestas masivas para reclamar democracia se han sucedido de forma persistente desde la promulgación del decreto de 1973, con arreglo al cual se prohibieron los partidos políticos. Creemos que las protestas se seguirán produciendo mientras su Gobierno no responda a la voluntad del pueblo.  
También estamos consternados por la información de que las fuerzas de seguridad de su Gobierno han matado, como mínimo, a 71 personas y que han herido a muchas otras, además de seguir haciendo un uso brutal de la fuerza contra ciudadanos que realizan actividades legales. Varias de las personas que han resultado heridas a manos de las fuerzas de seguridad no están recibiendo ninguna ayuda de su Gobierno. Por otra parte, miles de trabajadores no pueden ir a trabajar como consecuencia de la violenta represión que están sufriendo los manifestantes pacíficos. Nos preocupa enormemente que, al no existir ninguna protección a nivel social o laboral, estos trabajadores puedan perder sus ingresos sin recibir ninguna compensación por parte de su Gobierno, lo que se traducirá en una pobreza abyecta que puede afectar a miles de familias pobres.
Excmo. Sr., solicitamos el cese de las continuas intimidaciones, amenazas de arrestos, redadas y brutales palizas injustificadas a ciudadanos por parte de la policía, soldados y agentes del Gobierno; la liberación de todos los manifestantes detenidos por el ejército y la policía; una investigación independiente, supervisada por la ONU, para desenmascarar a los asesinos de ciudadanos y para que los culpables sean juzgados; el levantamiento de la prohibición de los partidos políticos para allanar el camino hacia una solución política negociada; y la firma de un compromiso formal por parte del Gobierno para llevar a cabo un proceso de reforma política negociada con la sociedad civil y los partidos políticos de Eswatini.
Solicitamos a las Naciones Unidas, a la Unión Africana y a la SADC que faciliten lo antes posible la transición democrática, que garanticen la investigación de las atrocidades que se han cometido hasta la fecha y que adopten medidas para prevenir nuevas violaciones de los derechos humanos.
Esperamos y confiamos en que su Gobierno adopte todas las medidas necesarias para establecer un Estado democrático sin más demora, y espero con interés su respuesta a esta carta. Estamos escribiendo a nuestro Gobierno para pedirle que le inste a adoptar las medidas descritas en la presente, y enviamos una copia de esta carta a las organizaciones que figuran a continuación.

	Atentamente,



cc: Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas: InfoDesk@ohchr.org
cc: Relator Especial de las Naciones Unidas sobre el derecho a la libertad de reunión pacífica y de asociación: civilsociety@ohchr.org
cc: Comisión de la Unión Africana: chairperson@africa-union.org
cc: Comisión Africana de Derechos Humanos y de los Pueblos (ACHPR):  au-banjul@africa-union.org
cc: Secretaría de la SADC: registry@sadc.int
cc: Secretaría de la Commonwealth: partnerships@commonwealth.int
cc: Delegación de la UE-SEAE en Eswatini: delegation-swaziland@eeas.europa.eu
cc: Ministro de Trabajo y Seguridad Social: pholile@swazilaw.com
cc: Ministro de Industria y Comercio: nkambulesib@gmail.com
cc: TUCOSWA: tucoswa@swazi.net


