Modèle de lettre à adresser au gouvernement de l’Eswatini
Cleopas Sipho Dlamini
Premier ministre
Cabinet Offices 
Hospital Hill 
Mbabane
Eswatini
Courriel: nxumalovictorphinda@gmail.com
Le 6 août 2021
Répression de l’État contre des manifestants 
Monsieur le Premier Ministre,
Au nom du/de la/de l’ [nom de votre organisation], syndicat représentant [nombre] travailleurs et travailleuses en [nom du pays ou du territoire], nous condamnons l’explosion récente de violence et de répression à l’encontre des manifestants pacifiques par les forces de sécurité dans votre pays. 
Nous avons suivi de près les événements dans votre pays et nous comprenons que les manifestations, qui ont débuté le 26 juin 2021, ont été provoquées par la décision de votre gouvernement d'interdire le dépôt des pétitions par les manifestants. Les pétitionnaires réclament une démocratie constitutionnelle où la population a le droit d’élire librement ses représentants au gouvernement. Les manifestations massives réclamant la démocratie se sont continuellement succédé depuis la promulgation du décret de 1973 interdisant les partis politiques. Nous pensons qu’elles se poursuivront tant que votre gouvernement ne répondra pas à la volonté de la population. 
Nous sommes, en outre, consternés d'apprendre que vos forces de sécurité ont tué au moins 71 personnes et blessé de nombreuses autres, tout en continuant de faire un usage brutal de la force contre les citoyens qui exercent leurs activités. Plusieurs personnes qui ont été blessées par les forces de sécurité ne reçoivent aucune aide de votre gouvernement. Par ailleurs, des milliers de travailleurs/euses ne peuvent aller travailler en raison de la violente répression exercée contre les manifestants pacifiques. Nous sommes extrêmement préoccupés de constater qu’en l’absence de toute protection sociale et sécurité de l’emploi ces travailleurs perdront vraisemblablement leurs revenus sans aucune indemnisation de votre gouvernement, ce qui conduira à une pauvreté absolue à laquelle feront face des milliers de familles pauvres. 
Monsieur le Premier Ministre, nous exigeons la fin des actes d’intimidation continus, des menaces d'arrestations, des descentes de police, des passages à tabac brutaux injustifiés des citoyens par la police, les soldats et les agents de l’autorité; la libération de tous les manifestants placés en détention par l’armée et la police; une enquête indépendante, sous l’égide des Nations unies, visant à identifier les assassins des citoyens et à traduire en justice les coupables; la levée de l’interdiction des partis politiques afin d'ouvrir la voie à un règlement politique négocié; et un engagement formel signé par le gouvernement à lancer un processus de réforme politique négocié avec la société civile et les partis politiques de l’Eswatini.
Nous appelons les Nations unies, l’Union africaine et la SADC à faciliter la transition, dans les plus brefs délais, vers la démocratie, à garantir une enquête sur les atrocités commises à ce jour et à prendre des mesures visant à prévenir de nouvelles violations des droits humains. 
Nous espérons et sommes convaincus que votre gouvernement prendra les mesures nécessaires pour instaurer un État démocratique sans plus attendre et nous attendons avec intérêt de connaître votre réponse à cette lettre. Nous adressons une lettre à notre gouvernement lui demandant de vous enjoindre de prendre les mesures décrites plus haut, et envoyons une copie de cette lettre aux organisations qui figurent ci-dessous. 

Nous vous prions d'agréer, Monsieur le Premier Ministre, l’expression de notre haute considération.



cc: Conseil des droits de l'homme des Nations unies: InfoDesk@ohchr.org
Cc: Rapporteur spécial des Nations Unies sur le droit de réunion pacifique et d’association: civilsociety@ohchr.org
cc: Commission de l’Union africaine chairperson@africa-union.org
cc: Commission africaine des droits de l’homme et des peuples (CADHP): au-banjul@africa-union.org
cc: Secrétariat de la SADC: registry@sadc.int
cc: Secrétariat du Commonwealth: partnerships@commonwealth.int
cc: Délégation de l’UE/SEAE en Eswatini: delegation-swaziland@eeas.europa.eu
cc: Ministre du Travail et de la Sécurité sociale: pholile@swazilaw.com
cc: Ministre de l’Industrie et du Commerce nkambulesib@gmail.com
cc: TUCOSWA: tucoswa@swazi.net


