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A la atención de
S.E. el/la Embajador/a o Alto/a Comisionado/a


Excmo. Sr. / Excma. Sra.:
Gobierno de la India
En nombre de [nombre del sindicato], que representa a [número de afiliados] en [país], le ruego encarecidamente que informe a su Gobierno de nuestras preocupaciones, compartidas con nuestros compañeros sindicalistas indios, acerca de los cambios que se están produciendo en el mercado de trabajo de la India y en la legislación laboral de dicho país.
Estamos especialmente preocupados por los siguientes hechos: 200 millones de desempleados a pesar de la promesa del Gobierno de crear 20 millones de puestos de trabajo, disminución de los salarios, y una degradación de la seguridad en el trabajo debida a la creciente escasez de inspecciones laborales. Respaldamos el llamamiento de los sindicatos indios en favor de un salario mínimo de 18.000 INR mensuales.
La proporción de trabajadores y trabajadoras que, por pertenecer al sector de la economía informal, carecen de protección social básica y de seguridad del empleo ha alcanzado ya el 93%. Sin embargo el Gobierno tiene previstas reformas de la legislación laboral que llevarían a muchos más trabajadores a integrar dicho sector, en particular por la eliminación de la protección del empleo en empresas con menos de 300 empleados, y también por la autorización a las empresas para reemplazar personal contratado por aprendices sin más derecho que una paga y con prohibición de afiliarse a un sindicato.
Por último, compartimos la preocupación de los sindicatos indios por el aumento de la esclavitud y del trabajo forzoso, y por las enmiendas a la legislación laboral que permiten emplear a familiares de los trabajadores, con el consiguiente incremento del trabajo infantil.
Le agradeceremos se sirva transmitir nuestras inquietudes a su Gobierno y hacernos llegar información de su respuesta.
Atentamente,
[nombre y sindicato]
